



# 妊娠期糖尿病，“甜蜜的”负担

## 什么是妊娠期糖尿病

妊娠期糖尿病顾名思义就是怀孕前没有，怀孕后才引发的糖尿病，其是由于妊娠期一系列生理变化造成糖代谢异常而引起的。孕期血糖过高对孕妇和胎儿的健康有什么危害呢？首先，对于妈妈来说，在妊娠期间血糖过高，出现高血压、感染、产后出血等的发生几率比正常妈妈的机会多得多；而对胎儿来说，其可导致胎儿宫内发育迟缓、胎儿畸形、巨大儿、新生儿呼吸窘迫综合征、新生儿高胆固醇血症等严重并发症。同时，妊娠期糖尿病对母婴的远期影响也是不可忽视的，它可导致母婴患上糖尿病等慢性病的风险较普通人大得多。

## 是什么导致妊娠期糖尿病

1. 糖尿病家族史和不良产科病史 家族有糖尿病病史，那么孕妇患妊娠期糖尿病的几率会增加。具有高产次、巨大儿、死产史、重要的先天畸形和妊娠期糖尿病史的孕妇患糖尿病的危险比正常孕妇要高。

2. 胰岛素分泌受限 妊娠中晚期，胰岛素需求量必须相应增加，对于胰岛素分泌受限的孕妇来说，妊娠期不能代偿这一生理变化而使血糖升高，于是容易出现糖尿病或者使本来有的糖尿病加重。

3. 高龄妊娠 根据相关调查表

准妈妈怀孕之后一般都会定期到医院产检，到了24周医生都会叫准妈妈喝葡萄糖水，喝葡萄糖水干嘛呢？补充营养吗？然而并不是，这是为了监测准妈妈的血糖水平，避免生出不健康的宝宝。

明，随着年龄的增长，孕妇患糖尿病的几率会增加，尤其是年龄在40岁及以上的孕妇发生妊娠期糖尿病的危险是20~30岁孕妇的8倍以上。

4. 肥胖 对于自身肥胖的孕妇，其患糖尿病的概率本身就比较高。同时，一些妈妈因为担心胎儿缺乏营养，吃太多的补品，营养过剩，消耗不掉就都转化成脂肪储存在自己体内，不仅会导致体重增长过快，血糖明显升高，也容易成为糖尿病。

5. 种族 同大多数白种人相比，中国人有易发生2型糖尿病的遗传倾向。当然，除遗传因素外，还与经济文化、饮食习惯存在密切关联。

## 患上妊娠期糖尿病有什么症状

1. 饥饿感 饥饿感是妊娠期糖尿病早期常见的症状，但许多人认为，孕妇是一个人的嘴巴，两个人的饭量，所以很容易感到饥饿，因此这个症状常常会被忽略。



2. 口渴 和普通人一样，在妊娠期糖尿病早期，孕妇容易出现不明原因的口渴。

3. 皮肤瘙痒 患了妊娠期糖尿病的孕妇容易感到皮肤瘙痒，而且皮肤特别容易干燥瘙痒。

4. 容易感到疲乏 疲乏可能是糖尿病导致的，也可能是怀孕劳累导致的。当孕妇时常感到劳累时，需要观察自己是否同时出现其它妊娠期糖尿病的病征。

5. 头晕 对高血糖的耐受能力比较差，怀孕会使孕妇的抵抗力下降，从而出现头晕的症状。同时，孕妇服用降糖药（如胰岛素），可能会导致血糖过低，发生低血糖反应，导致孕妇出现头晕症状。

## 妊娠期糖尿病诊断标准

判断是否患有妊娠期糖尿病最佳方法是进行产检项目糖筛，一般在妊娠期28周进行糖尿病的筛查，一般是葡萄糖粉50克溶于200毫升水中，5分钟喝完，然后监测空腹血糖、餐后1小时、餐后2小时

的血糖及糖化血红蛋白。医生会根据血糖值来诊断孕妇是否患有糖尿病。

口服葡萄糖耐量试验(OGTT)：是一种葡萄糖负荷试验，从服糖第1口开始计时，分别于服糖前和服糖后30分钟、1小时、2小时及3小时测定孕妇的血糖值。

## 妊娠期糖尿病怎么办

### 1. 饮食治疗

孕妇一般少量多餐，配合适当的活动，多吃粗粮、膳食纤维，补充蛋白质等。根据血糖的情况调整饮食，如果前一餐血糖高，下一餐食物就适当减少，如果血糖不高，孕妇有饥饿感，可以适当多吃一点。每日进食优质蛋白质，特别要多吃一些豆制品，增加植物蛋白质。适当限制食盐的摄入，保持清淡饮食。不能过分控制饮食，否则会导致孕妇饥饿性酮症及胎儿生长受限。

### 2. 药物治疗

如果有些孕妇调整了饮食习惯，血糖还是控制不好，应该住院注射皮下胰岛素，等血糖调整合理，再配合适当饮食，孕妇可出院。

患有糖尿病的孕妇，之后孕期更应注意产检，避免出现巨大儿、胎儿畸形、妊高症、胎死宫内的严重并发症。

玉林市中医医院 覃春玲

# 得了脑血栓，日常护理真的很重要

脑血栓常见于中老年群体，患者经常会有无法活动、四肢无力、不能说话或说话不清、喝水被呛等表现，这些症状会对患者生活产生严重影响，因此我们要掌握科学的日常护理方法。

## 1. 心理护理

脑血栓患者通常病情发展较快，而且有着较长的恢复时间，患者还经常会有失语、偏瘫、口角歪斜等症状，所以会产生极大的心理负担，时常会出现悲观、失望、厌倦、焦虑等负面情绪，这种不良情绪很可能导致病情加重。另外，患者如果在康复期存在紧张情绪，可能会导致心脑血管痉挛，并由此造成血压升高，使人体血液循环受到影响，容易导致脑血栓复发。因此，脑血栓患者的照护人员要注意在日常生活中做好心理护理工作，多和患者交流及沟通，使其远离各类负面情绪，建立战胜疾病的信心、恒心与耐心，尽早康复。

## 2. 合理膳食

脑血栓患者急需改善脑部血液循环，补充营养属于一条重要路径，所以，护理人员要为脑血栓患者有效补充营养元素和维生素，同

步促进血液循环。比如脑血栓患者可每天保证摄入300毫升牛奶，因为牛奶中的钙有助于消除紧张情绪，并且其中包含一种特殊物质有助于降低脑神经元受损风险，减少脑血栓的发病率。另外，脑血栓患者可多吃虾类和鱼类，这些食物中富含多烯酸与牛磺酸，有助于降低血脂。脑血栓患者平时还可多吃生姜和大蒜，每天摄入20克大蒜、10克生姜有助于降低脑血栓发病风险。

此外，脑血栓患者日常饮食需严格控制脂肪摄入，因为血脂高是造成脑血栓的一项重要原因，若患者体内积累大量油脂，将容易形成血栓，增加血栓面积，导致病情恶化，所以脑血栓患者要注意让其少吃高脂肪食物，还要适当控制体重，注意减脂。脑血栓患者一日三餐需要定量定时，一旦出现三高需及时控制，以防发生并发症，因为三高症和脑血栓存在必然联系。

有的脑血栓患者会丧失自理能力，就连基本的吞咽食物都异常困难，所以护理人员要注意为脑血栓患者提供容易消化或者煮烂的食物，而且喂食时应尽量放缓速度，

防止食物进入气管。

## 3. 适当运动与按摩

虽然脑血栓患者经常会存在行为活动受限情况，不过患者及其家属仍要尽量在可接受范围内指导其进行适当运动，但要注意患者在运动时要防止发生过度疲劳情况，而且运动期间要密切观察患者病情，若在运动中出现不适症状需及时停止。一般在脑血栓患者逐渐恢复的时候可开展站立行走训练，先使患者保持半坐卧位，随后逐步增加角度，在患者慢慢适应后指导其坐在床边试着站立，在患者能够独立站立或能够保持体位平衡后再练习走路。护理人员在指导脑血栓患者活动过程中需有足够的耐心，避免给患者过多压力，否则容易使其产生挫败感，尽量使患者保持平和、放松的心态。需要注意的是，患者每天训练量要控制在一个小时以内，以免使患者感到疲惫。另外，脑血栓患者可结合自身的身体恢复情况适度进行有氧运动，比如可选择散步、太极拳等运动，以加速血液循环，增强身体抗病能力，并促进体内有害物质排出，降低血液黏稠度。

另外，脑血栓偏瘫患者需在他人帮助下开展科学运动，主要可进行适当的按摩。在脑血栓患者发生偏瘫情况后，通常一侧肢体功能出现障碍，患者无法正常下床行动，需长期卧床休息，为避免肌肉萎缩，需对患者的患侧肢体进行适当按摩，有效促进局部淋巴液和血液循环，从而减轻浮肿症状，使皮下和皮肤组织血液循环更丰富。在按摩过程中，可先按手臂，随后逐步按摩到前臂和肩关节周围，之后从髋关节按摩至脚底，按摩时需控制好力度，避免过于用力。另外，患者每晚睡觉之前，护理人员可用两手拇指按摩患者脚底中心，因为脚底中心穴位比较多，包括太冲穴、涌泉穴等，每次按摩次数约50下，既可发挥保健功能，又可促进局部血液循环。

采取上述3种日常护理方法，有助于降低血栓发生率。另外脑血栓患者日常生活中还要注意防寒保暖，在气温骤降时需及时增添衣物，以防身体受寒，维护心脑血管健康。

广西医科大学第七附属医院  
(梧州市工人医院) 李美娴